

Литература

1. Видоевич З. Либеральный тоталитаризм // Социологические исследования. – 2007. – № 12.

*П.Г. Игнатович,
профессор кафедры культурологии
Белорусского государственного университета
культуры и искусств,
кандидат исторических наук*

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

Великая Отечественная война – эпохальное событие XX столетия. Сегодня многообразие и разноплановость, которую предоставляют информационные источники, накладывают отпечаток на историческую память населения о Великой Отечественной войне, тем самым делая её противоречивой и не всегда правдивой. Прошлое нашей страны – это достояние народа, а его сохранение в народной памяти – важнейшая политическая, нравственная, культурная задача.

Годы войны показали, какой гигантский потенциал таится в дружбе советских народов. Расчеты противника на разлад между народами Советского Союза полностью провалился. Советские воины с первых дней войны с непоколебимой стойкостью и самоотверженностью сражались с превосходящими силами врага.

Стойкость и мужество воинов Красной армии вынуждены были признать и враги. Начальник Генштаба сухопутных войск Германии Гальдер уже 29 июня 1941 года сделал запись: «Сведения с фронта подтверждают, что русские всюду сражаются до последнего человека». 4 августа 1941 г. Гитлер на совещании заявил, что если бы он перед войной был достаточно информирован о силе Красной армии, то «принять решение о необходимости нападения на СССР ему было бы значительно труднее».

Значителен вклад в великую победу СССР над фашистской Германией внёс и белорусский народ. В рядах Красной армии сражались 1 миллион 100 тысяч белорусов, 217 белорусских генералов и адмира-

лов стояли во главе соединений, которые вели боевые действия с врагом. Свыше полутора миллиона жителей Беларуси, эвакуированных в восточные районы страны, участвовали в работе советского тыла. В истории освободительных войн не было такого массового партизанского движения, какое развернулось в Беларуси. Почти четыреста тысяч белорусских партизан и семьдесят тысяч подпольщиков в тяжелейших условиях фашистской оккупации вели борьбу с захватчиками.

Одной из героических страниц партизанского движения на оккупированных территориях явилась “рельсовая война”. Это условное название операции советских партизан по одновременному массовому разрушению железнодорожных коммуникаций с целью дезорганизации военных перевозок врага. В этой операции участвовали партизаны Беларуси, Украины, Литвы, Латвии, Ленинградской, Калининградской, Смоленской, Курской, Орловской областей. Операции планировались и проводились, как правило, накануне или во время наступательных операций Красной армии на фронтах [2, с. 547].

В освобождении Беларуси от немецко-фашистских оккупантов большую помощь фронтам оказали партизаны и все население республики. Перед самым началом операции партизаны методом рельсовой войны провели массовое разрушение железных дорог. Они срывали организованное отступление врага, громили гарнизоны и штабы, захватывали переправы на реках и удерживали их до прихода советских войск, занимали отдельные населенные пункты, доставляли советскому командованию ценные разведывательные данные.

В Белорусской операции принимали непосредственное или косвенное участие действовавшие на оккупированной немцами территории Беларуси 142 партизанские бригады и 38 отдельных отрядов общей численностью 143 тысячи человек [3, с. 238].

Впервые в истории войны была проведена операция такого масштаба и с такими результатами партизанами, в тесном оперативно-тактическом взаимодействии с регулярной армией. Скоординированные удары партизан по железнодорожным коммуникациям имели оперативно-стратегическое значение в ходе наступления Красной армии.

За героические подвиги в Великой Отечественной войне орденами и медалями награждено 9 284 199 человек. Среди награжденных воины - представители всех советских национальностей. Более 11 600

человек были удостоены звания Героя Советского Союза – высшей степени отличия в государстве. Среди них 443 человека – белорусы или уроженцы Беларуси. Вопреки ожиданиям гитлеровских стратегов, что, мол, многонациональный Советский Союз развалится, в ходе войны были продемонстрированы единство, сплоченность, героизм всех народов страны в борьбе с фашизмом [1, с. 161]

Вместе с русским и другими народами Советского Союза белорусский народ с честью исполнил свой долг перед Родиной и человечеством. Во Вторую мировую войну было втянуто 71 государство. Всего война унесла почти 50 млн. человек. В том числе около 27 млн. – жизни советских людей. Из всех союзных республик самые страшные потери понесла Беларусь, где каждый третий житель отдал жизнь за победу над фашизмом. За три года оккупации фашисты сожгли и разрушили в Беларуси 209 городов и районных центров, 9200 деревень, сожгли 619 деревень вместе с жителями, из них 186 не восстановлены после войны [2, с. 379]. К 25-летию освобождения Беларуси от фашистских захватчиков в 1969 году на месте бывшей деревни Хатынь, сожженной вместе с её жителями и не восстановленной, создан мемориальный архитектурно-скульптурный комплекс. В мемориальном комплексе – единственное в мире кладбище, где установлены урны с землей, привезенной с сожженных вместе с людьми и не восстановленных после войны сел. А рядом – символическое дерево жизни со списком 433 белорусских деревень, сожженных вместе с жителями и восстановленных после войны [2, с. 611–612].

Вклад белорусского народа в борьбу с фашизмом признан мировым сообществом. БССР вошла в число основателей и стала членом Организации Объединенных Наций. СССР добился согласия партнеров на то, чтобы в числе учредителей и членов ООН были не только СССР, но и Украина и Беларусь. Особое место в политическом и моральном закреплении итогов Второй мировой войны, пресечении в будущем агрессивных войн заняли Нюрнбергский и Токийский судебные процессы. Впервые в международной практике к ответу были привлечены военные преступники – те, кто участвовал в подготовке, развязывании и ведении захватнической войны, в планировании и осуществлении массовых военных преступлений и зверств.

Жители Республики Беларусь свято чтут память о героизме советских людей в Великой Отечественной войне. Они заботятся о ветеранах, содержат в надлежащем порядке памятники и памятные места, связанные с событиями Великой Отечественной войны. Например,

проведена реконструкция Брестской крепости, поддерживаются в достойном состоянии мемориальные комплексы «Хатынь», «Курган Славы», построен мемориальный комплекс «Линия И.В. Сталина» и многое другое.

Одним из значимых событий, демонстрирующих отношение белорусского народа к памяти о героизме советских людей в Великой Отечественной войне, является строительство нового здания Музея истории Великой Отечественной войны.

Решение о создании музея истории борьбы белорусского народа с немецко-фашистскими оккупантами было принято 30 сентября 1943 года, за несколько месяцев до освобождения Минска. А первых посетителей музей принял 22 октября 1944 года в одном из немногих уцелевших зданий Минска, когда война ещё не окончилась.

В 1966 году специально для музея было построено здание. Но со временем, с ростом количества экспонатов (сейчас в музее около 150 тысяч единиц хранения), и масштабов деятельности, оно перестало удовлетворять потребности посетителей. Было принято решение о строительстве нового здания музея.

История обновленного музея началась пять лет назад. 24 апреля 2010 года, во время субботника, Президент Беларуси Александр Лукашенко вместе с Героем Советского Союза Иваном Кустовым, председателем Белорусского общественного объединения ветеранов Анатолием Новиковым и руководителем Минской городской организации Анатолием Адоньевым заложили в основу фундамента капсулу с посланием потомкам. В этом послании есть такие слова: «Пусть же новое здание музея станет не только архитектурным украшением столицы, но и зримым воплощением памяти и вечной благодарности героям-освободителям. Пусть новые поколения сохраняют и приумножат традиции патриотизма, мужества и гуманизма, завещанные победителями».

Воплощение этого проекта было поручено архитектору Виктору Крамаренко, который ранее построил здание Национальной библиотеки Республики Беларусь, являющееся неотъемлемым символом современной Беларуси.

В торжествах по случаю открытия Музея принимали участие высшие руководители страны во главе с Президентом Александром Лукашенко, Президент Российской Федерации Владимир Путин, ветераны, представители общественных объединений, регионов страны, многочисленные представители дипломатического корпуса. Среди

почетных гостей был лауреат Нобелевской премии академик Жорес Иванович Алфёров, который в послевоенные годы жил и учился в одной из минских школ.

Музей ежедневно посещают и ветераны, и люди среднего возраста, и молодежь со всех уголков страны. Здесь же проводятся занятия по истории войны со слушателями военной академии и учебных заведений других силовых структур, проводятся вручения паспортов, торжественные мероприятия. Музей с удовольствием посещают многочисленные туристы со всех концов мира. Он – зримое воплощение исторической памяти о Великой Отечественной войне, о подвиге всего советского народа, в том числе и белорусов.

Литература

1. Беларуская энцыклапедыя ў 18 тамах. Выдавецтва “Беларуская энцыклапедыя” імя Петруся Броўкі. Т.4. – Мінск, 1997. – 480 с.

2. Беларусь у Вялікай Айчынай вайне 1941-1945; Энцыкл./Беларус. Сав. Энцыкл.; Рэдкал.: І.П.Шамякін (гал.рэд.) і інш. – Мн.: Бел СЭ, 1990. – 680 с.

3. Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945/ Советская историческая энциклопедия / Гл. ред. Е.М. Жуков. – М.: Сов. энциклопедия, 1963. – Т. 3. – 973 с.